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Cuvinte-cheie:  

Magie populară, vrăjitorie, imaginea vrăjitoarei, actanți magici, imaginar țărănesc, magic 

malefic, rău supranatural, diavol, parteneriat cu diavolul, univers magic, vrăji, boală magică, 

acuzație de vrăjitorie, demoni și duhuri necurate, turism magic, tranziții culturale. 

 

Prezentarea lucrării 

Fenomenul magiei și vrăjitoriei a fascinat diferite societăți din timpuri și geografii diferite, 

adaptându-se cameleonic culturilor din care a făcut parte. Însă, dacă dăm la o parte toate 

nuanțele pe care le capătă de-a lungul timpului, vom găsi un element comun în toate epocile; 

este ceea ce Antoaneta Olteanu numește „tentația ocultului”1. Captivantă, magia a stârnit și 

atenția specialiștilor din diferite domenii (istorie, antropologie, etnologie, folclor, ș.a.), care i-

au dedicat ani de studiu.  

Prezenta lucrare își propune să exploreze imaginarul țărănesc românesc asupra 

fenomenului magiei și vrăjitoriei. Punctul de plecare al acestei lucrări este reprezentat de primele 

culegeri de teren despre vrăjitorie, care au apărut spontan și care au captivat și, deopotrivă, au 

ridicat mai multe întrebări. Face parte fenomenul vrăjitoriei dintr-un concept tradițional mai 

amplu de supranatural malefic? Sunt elementele care compun acest concept interdependente, 

așa cum a reieșit din acele prime narări culese pe teren? Și cum este imaginat și interiorizat 

fenomenul vrăjitoriei și cum este reprezentată vrăjitoarea la nivelul imaginarului colectiv local? 

Pentru a răspunde la aceste întrebări am folosit metoda anchetei orale. Deși a existat un ghid de 

interviu semi-structurat, el nu a fost aplicat la modul real în discuțiile cu țăranii. Astfel, 

cercetarea de teren a presupus conversații ample, centrate pe fenomenul magiei și vrăjitoriei, 

purtate în perioada 2010-2015 cu treizeci și șapte de persoane, din care treizeci și două dintr-o 

localitate rurală din județul Vâlcea, la care am adăugat interviurile purtate cu cinci persoane din 

alte două județe, Mehedinți și Satu Mare. Interlocutorii au fost preponderent femei (douăzeci și 

șase de femei și unsprezece bărbați) și preponderent născuți în anii ʼ30-ʼ40. În redarea 

fragmentelor de interviu, datorită naturii delicate a subiectului cercetat, am ales păstrarea 

anonimatului, marcând numele persoanelor cu o inițială și ascunzând numele localităților, 

punctelor geografice sau administrative care ar putea facilita identificarea identității 

 
1 Antoaneta Olteanu, Școala de Solomonie. Divinație și vrăjitorie în context comparat, Editura Paideia, 

București, 1999, p. 8 
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interlocutorilor. Alegerea metodologică se justifică prin însuși scopul lucrării. Pentru a surprinde 

felul în care se raportează societatea tradițională țărănească la magie și vrăjitorie și imaginea pe 

care o are asupra fenomenului, am ales să păstrăm intervenția exterioară lumii țărănești la un 

nivel minim pe parcursul interviurilor, lăsând interlocutorii să creeze propriul discurs despre 

vrăjitorie în cadrul conversațiilor tematice ample. Cercetarea românească pe tema imaginarului 

țărănesc asupra magiei și vrăjitoriei este aproape absentă. Pentru a acoperi acest gol, dar și 

pentru a oferi context, pentru a înțelege tranzițiile culturale din prezent, am purtat aceste 

conversații preponderent cu bătrâni. În plus, în contextul în care nu există numeroase studii care 

să cerceteze această temă, iar cele existente nu o abordează unitar, dorința de a păstra intervenția 

exterioară cât mai mică s-a reflectat și în procesarea ulterioară a materialelor de teren și în 

redactarea acestei lucrări. Din acest motiv, am optat pentru o lucrare cu un caracter etnografic 

pronunțat, care să ofere o descriere amănunțită a imaginarului țărănesc asupra fenomenului 

magic.  

Lucrarea este structurată pe cinci capitole. Primele două capitole au rolul de a 

contextualiza fenomenul magiei și vrăjitoriei. Primul capitol descrie felul în care societățile s-

au raportat la fenomenul magic într-un context larg istoric, din antichitate până în prezent, și 

geografic, acoperind întregul spațiu european. Al doilea capitol oferă o contextualizare locală: 

universul magic local. Pe lângă necesitatea de contextualizare, acest al doilea capitol este unul 

impus chiar de către țărani, care împletesc natural conceptele de rău magic și vrăjitorie. 

Următoarele trei capitole trec prin ciclul de viață al vrăjitoarelor și al imaginarului asupra 

fenomenului vrăjitoriei, nașterea, viața și moartea, analizând, în paralel, imaginarul popular și 

ecoul social și cultural pe care acesta îl are la nivelul comunității.  

În primul capitol, Ipostaze ale magiei și vrăjitoriei de-a lungul timpului. Imaginea 

vrăjitoarelor, ne propunem să analizăm imaginea pe care au avut-o magia și vrăjitoria de-a 

lungul istoriei, pentru a observa felul în care a evoluat conceptul în spațiul european. Călătoria 

începe în antichitate unde, analizând polarizările magie/ vrăjitorie – masculin/ feminin, putem 

observa că magia este practicată în general de bărbați, iar în cazul vrăjitoriei observăm că în 

scenă intră femeile; lipsite de drepturi într-o societate patriarhală, femeile, ʼnon-cetățeniʼ, par a 

fi actanții perfecți pentru practicarea magiei ilicite, adică vrăjitoria2. Având un caracter practic, 

 
2 Richard Gordon, Imagining Greek and Roman Magic, in Bengt Ankarloo, Stuart Clark (ed.), Witchcraft 

and Magic in Europe: Greece and Rome, The Anthlone Press, Londra, Marea Britanie, 2002, p. 194 
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vrăjitoria oferă răspunsuri, soluții problemelor cotidiene, dar naște în același timp teamă, 

anumite practici fiind scoase în afara legalității încă din antichitate.  

Mergând mai departe, ajungem la creștinism, care deși nu are o poziție ofensivă față de 

vrăjitorie de la început, începe să creeze o întreagă literatură de specializate pe baza magiei 

demonice, la sfârșitul Evului Mediu apărând o nouă doctrină creștină: demonologia. În același 

timp, creștinismul își duce bătălia cu ereticii, care îl venerează pe Diavol și au întâlniri nocturne 

unde își fac planuri pentru a distruge lumea, iar oamenii de rând se luptă zilnic cu boala, 

foametea, calamitățile, războaiele și instabilitatea. În acest context extrem de ostil, ia naștere 

vânătoarea de vrăjitoare. Analiza vânătorii vrăjitoarelor în această lucrare are trei direcții: 

amploarea fenomenului, factorii care l-au influențat și imaginea vrăjitoarelor în timpul 

prigoanei, și două planuri: spațiul european și spațiul românesc. Jean Delumeau, care a analizat 

fenomenul prigoanei punând în centrul lui frica, identifică două feluri de vrăjitorie: cea populară, 

bazată pe maleficii și cea de la nivelul elitelor, bazată pe demonologie, și atrage atenția asupra 

contaminării imaginarului pe ambele sensuri: popor-elită/ elită-popor3. În această epocă, 

vrăjitoarele semnează un pact cu Diavolul care, vom vedea, are ecou puternic în imaginarul 

popular, chiar și secole mai târziu.  

Spre finalul secolului al XVIII-lea, rugurile încep să se stingă, iar societățile europene 

încep să chestioneze vechile idei. Diavolul își pierde corporalitatea, vrăjitoarele își pierd 

credibilitatea, iar saloanele de ocultism, spiritism sau hipnotism apar pe străzile orașelor 

europene. Vrăjitoria populară, deși nu dispare de tot, nu mai este actant principal, vizibil, în 

dinamica socială. Se retrage și își continuă activitatea din umbră.  

Capitolul al doilea, Universul magic malefic în imaginarul țărănesc, este o incursiune 

într-o lume guvernată de un alt set de legi, cele magice. Spațiul și timpul ies în afara legilor 

fizicii și devin personaje, căpătând valențe magice malefice în anumite contexte, iar 

normalitatea este ruptă de aceste insule nefaste: locuri rele, timpuri rele.  

Mitologia românească este populată de numeroase duhuri necurate, Fete ale Pădurii, 

Mume ale Pădurii, Sântoaderi, Joimărițe, ș.a. Însă răul supranatural stă sub semnul dualității. 

Personajele mitologice nu sunt malefice prin excelență, sunt justițiari ai lumii populare, 

asigurându-se că omul nu strică orânduiala lumii și pedepsind înfiorător atunci când acest lucru 

 
3 Jean Delumeau, Frica în Occident. Secolele XIV-XVIII. O cetate asediată, Editura Art, București, 2020, 

pp. 576-595 
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se întâmplă; altfel spus, aducând ordine: organizarea strictă a muncilor domestice înaintea 

începerii anului agrar, inițierea sexuală a tinerilor sau protejarea firelor destinului. De asemenea, 

găsim imagini contradictorii, ocazional aproape înduioșătoare, cu duhurile necurate; Fetele și 

Mumele Pădurii imploră să fie eliberate și se grăbesc să își salveze copiii. Un aspect extrem de 

important este faptul că din cercetarea de teren putem observa că aceste ființe mitologice și-au 

pierdut corporalitatea. Muma Pădurii este o boală de copii, duhul a fugit în pădure. Sfintele/ 

Ielele și-au pierdut frumusețea fizică, ele putând fi identificate doar auditiv, prin muzica lor 

nelumesc de frumoasă. Sântoaderii sunt doar o expresie verbală. Rusaliile și Călușarii, perechea 

lor umană antagonică, sunt un punct de reper temporal. Deși regulile și interdicțiile au rămas, 

duhurile n-au mai trecut hotarele dintre lumi. Strigoii însă au rămas o realitate. Suita de practici 

apotropaice și de destrigoire preventivă din cadrul ceremonialului funerar este acompaniată de 

o mulțime de momente în care sufletului defunctului nu a ajuns cu bine în lumea de dincolo. 

Ceea ce este interesant este faptul că inclusiv strigoii, morți neliniștiți captivi între lumi, vin 

ocazional fără gânduri rele, mătură curtea sau găsesc cheile pierdute, imagine absentă până acum 

în cultura populară. Oricum ar fi, chiar și atunci când prezența mortului reîntors nu are un 

caracter malign, strigoii încă reprezintă un dezechilibru și un pericol pentru ambele lumi, așadar 

apariția lor este întotdeauna urmată de rituri de destrigoire.  

Următoarele trei capitole analizează, în paralel, imaginarul popular și ecoul social și 

cultural pe care acesta îl are la nivelul comunități. 

Capitolul al treilea, Nașterea vrăjitoarelor, se concentrează pe apariția propriu-zisă a 

vrăjitoarelor, nașterea vrăjitoarelor, definirea actanților magici și inițierea vrăjitoarelor, dar și 

pe elementul social: apariția acuzației de vrăjitorie.  

Încă de la naștere, vrăjitoarele sunt marcate fizic, asemenea demonilor (Fata Pădurii, 

Muma Pădurii, Sântoaderii, strigoii). Născându-se cu căiță, codiță sau orice alt semn distinctiv 

pe corp, destinul vrăjitoarelor e revelat încă de când apar în lumea aceasta. Actanții magici, pot 

fi, de asemenea, inițiați în tainele magiei și vrăjitoriei conform credințelor populare, însă această 

imagine este aproape absentă în comunitatea studiată. Ideea generală a sătenilor este că darul 

este unul înnăscut, cel mai adesea chiar moștenit din familie. Deși există mitul cărții vrăjitoarei, 

lăsată moștenire copiilor, cartea mai degrabă stochează textele descântecelor și instrumentarul 

magic, dar nu oferă putere magică.   
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Pentru analizarea acuzațiilor de vrăjitorie, am folosit mai multe teorii sociale existente, 

utilizând mecanismele sociale observate pe societățile istorice de Jean Delumeau, dar și de Mary 

Douglas, la care am adăugat cercetările făcute pe comunitățile contemporane care folosesc 

teoriile culturale asupra zvonurilor și bârfelor4. Astfel, am observat că în comunitatea studiată 

apariția acuzației de vrăjitorie merge pe două planuri. Avem de-a face cu identificarea actantului 

magic și acuzația de practicare a vrăjitoriei. Datorită faptului că există ideea moștenirii darului 

din familie, acuzația de vrăjitorie se întinde pe arborele genealogic, de la o vrăjitoare deja 

cunoscută către copiii și nepoții ei. Însă acuzația de vrăjitorie mai apare și în alte cazuri. 

Situațiile conflictuale pre-existente sau chiar, izolat, comportamentul straniu, cel mai adesea 

cauzat de o afecțiune psihică, pot duce la identificarea unor persoane ca fiind vrăjitoare într-un 

anumit grup social. Actul vrăjitoresc are nevoie de minim trei actanți: victima, agresorul și 

actantul magic inițial care va efectua vraja. La aceștia, se pot adăuga în timp actantul magic care 

confirmă existența unor vrăji și actantul magic care va efectua contra-vraja sau descântecul. Din 

acest motiv, țăranii vor formula acuzații și pentru agresori. Bănuiala că agresorul a mers la o 

vrăjitoare apare în urma unei serii de evenimente nefaste (boli, nenorociri inexplicabile), care 

sunt apoi interpretate de grupul social (familie sau grup extins) și transformate în certitudine; 

ocazional, pentru a se ajunge la certitudinea că victima are de-a face cu o problemă de vrăjitorie 

este necesară prezența unui actant magic care să valideze această idee (ghicitorul). De asemenea, 

victima va identifica negreșit momentul 0 al crizei vrăjitorești, momentul în care a fost trimisă 

vraja: prezența stranie a celui care a trimis vraja sau a unor obiecte străine la poartă/ în curte. 

Genul acesta de acuzații va merge întotdeauna către cunoscuții cu care există conflicte variate 

dinaintea momentului 0. Nu în ultimul rând, urmărim în acest capitol felul în care persoanele 

acuzate reacționează atunci când află că le este adusă această acuzație. Acuzația de vrăjitorie 

este un moment social de cotitură, iar impactul emoțional în fața unei astfel de acuzații poate fi 

puternic, motiv pentru care persoanele acuzate caută să ridice orice urmă de suspiciune cât de 

 
4 Vezi Jean Delumeau, Frica în Occident. Secolele XIV-XVIII. O cetate asediată, Editura Art, București, 

2020, Mary Douglas, Risk and Blame: Essays in Cultural Theory, Routledge, Londra, Marea Britanie, 2004, 

Pamela J. Stewart, Andrew J. Strathern, Witchcraft, Sorcery, Rumors, and Gossip, Cambridge University Press, 

Cambridge, Marea Britanie, 2004, Max Gluckman, Gossip and Scandal în Current Anthropology, Vol. 4, No. 3 

(Iunie 1963), The University of Chicago Press, Chicago, Illinois, SUA, 1963, pp. 307-316, Robert Paine, What is 

Gossip About? An Alternative Hypothesis în Man, Vol. 2, No. 2 (Iunie 1967), Royal Anthropological Institute of 

Great Britain and Ireland, Londra, Marea Britanie, 1967, pp. 278-285, Wolf Bleek, Witchcraft, Gossip and Death: 

A Social Drama în Man, Vol. 11, No. 4 (Dec. 1976), Royal Anthropological Institute of Great Britain and Ireland, 

Marea Britanie, 1976, pp. 526-541 
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rapid. Pentru a face asta, persoana acuzată încearcă să se delimiteze de astfel de practici. Una 

dintre strategiile de eliminare a suspiciunilor și acuzațiilor este să nege acuzațiile aduse. 

Presupusa vrăjitoare neagă că practică vrăjitoria, neagă că are informații despre practicile 

vrăjitorești, mergând până într-acolo încât neagă că ar ști practici magice comune. Ea face acest 

lucru deoarece în mentalul colectiv există credința că o persoană care știe este foarte posibil să 

și facă. A doua strategie este să blameze astfel de practici; ele nu doar că nu practică și nu știu, 

dar le este foarte frică și nici nu acceptă asemenea acțiuni. A treia strategie este să ofere explicații 

alternative pentru evenimentele nefaste care sunt puse pe seama lor, atunci când există momente 

relevante în istoria personală a acuzatorului. Iar dacă nici una dintre aceste variante nu 

funcționează, persoanele acuzate recurg la o ultimă acțiune: ele refuză să vorbeacă despre 

practici și acuzații, indiferent de formă sau de context. Fără să mai aibă vreo șansă să înlăture 

acuzațiile, presupusele vrăjitoare reușesc să contruiască un zid între ele și acuzațiile care 

planează în jurul lor. 

Capitolul al patrulea, Viața vrăjitoarelor, urmărește situațiile în care sătenii apelează la 

vrăjitoare: pentru asigurarea bunăstării familiei (în situațiile de luare a manei câmpurilor și 

animalelor), aflarea viitorului (practicile oraculare), sănătate (bolile trimise sau vindecate cu 

ajutorul magiei), dragoste (aducerea partenerului sau eliminarea rivalului în dragoste) și, poate 

cea mai surprinzătoare, soluționarea problemelor juridice/ administrative: câștigarea unui proces 

sau scăparea de stagiul obligatoriu de armată. Deși nu am întâlnit decât două astfel de situații, 

beneficiarul vrăjilor în ambele situații fiind un singur sătean, validarea practicilor este la nivelul 

întregului grup social, ele fiind menționate și rememorate de majoritatea interlocutorilor. 

În plus, în cadrul acestui capitol am analizat un element esențial, pe care țăranii l-au 

accentuat de nenumărate ori: Dracu. Analiza imaginii pe care demonul o are în cultura 

țărănească este urmată de observarea relației dintre vrăjitoare și Dracu, care se dovedește a fi un 

parteneriat instabil, care oscilează între supunere și dominație, pe ambele sensuri. Sunt 

numeroase situațiile în care Dracu pedepsește crunt vrăjitoarea pentru nerespectarea unor 

termeni ai acestui parteneriat, cum ar fi plata insuficientă. Însă vrăjitoarea nu este permanent 

supusă personajului malefic, ci are o poziție privilegiată care îi permite, în anumite contexte, să 

îi poruncească unde să meargă și ce rele să facă.  

De asemenea, o temă fascinantă este turismul magic, adică deplasarea pe distanțe mari 

pentru a beneficia de serviciile magice și vrăjitorești ale unei babe meștere. Țăranii străbat 
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localități, județe întregi pentru a fi primiți de o vrăjitoare și a primi o soluție magică la 

problemele arzătoare, atunci când vrăjitoarea din sat nu este specializată pe problema cu care se 

confruntă, atunci când este bănuită să fi adus nenorocirea sau atunci când problema este una 

delicată, dacă nu chiar rușinoasă. Cercetarea noastră arată că par să existe rețele subterane de 

turism magic, ascunse sistemului comunist. Dacă ele există cu adevărat sau nu și felul în care 

funcționează, pot constitui subiectul unei cercetări adiacente. 

Și astfel ajungem și la ultimul capitol al acestei lucrări, Moartea vrăjitoarelor. Acest 

capitol analizează în paralel două chestiuni. În primul rând, ne preocupă moartea propriu zisă și 

felul în care e consemnată în imaginarul colectiv local marea trecere a vrăjitoarelor: moartea și 

călătoria sufletului. În al doilea rând, cercetarea se oprește asupra tranzițiilor culturale ale răului 

supranatural și ale credințelor despre vrăjitorie. 

Moartea vrăjitoarei nu pare să fie consemnată în imaginarul colectiv local, lucru care este 

cel puțin straniu pentru o societate care consemnează fiecare mare trecere din viețile sătenilor. 

Întrebați când sau cum a murit vrăjitoarea, țăranii nu știu ce să răspundă, singura moarte 

documentată a unui actant magic fiind extrem de violentă și direct legată de imaginea malefică 

pe care o are vrăjitoarea: chinuită îndelung de Diavol, care i se arată doar ei, vrăjitoarea sfârșește 

prin a se spânzura. De asemenea, ei se se abțin să discute chiar și despre călătoria sufletului de 

după moarte; în lumea de apoi, nu găsim vrăjitoarea nici în rai, nici în iad.  

Asistăm la restructurarea imaginarului magic malefic. Fără a epuiza subiectul cercetat, 

prezenta lucrare aduce lumină asupra universului magic țărănesc și asupra imaginarului popular 

al vrăjitoriei, care până recent, conform surselor istorice și folclorice, a cunoscut variații 

minimale. Vrăjitoarele își adaptează practicile magice pentru a răspunde unor noi probleme: 

problemelor juridice/ administrative. Țăranii cred încă în manifestările magice din jurul lor, dar 

lumea magică se schimbă. Duhurile mitologice își pierd corporalitatea sau își transferă 

caracteristicile unui demon, care preia atribuțiile răului magic absolut, Diavolul. În plus, treptat 

Dracu pune stăpânire pe om, care devine sursă a răului. Iar schimbările nu se opresc aici. Tinerii, 

păstrători ai fragmentelor de informații mitice, par să împletească vechiul cu noul, magia 

populară cu magia cultă. De asemenea, ei împletesc într-un mod cu totul neașteptat magicul cu 

profanul; facem aici referire la găsirea pe teren a unei situații în care un duh necurat 

antropomorfizat ispitește tânărul fecior cu mașini.  
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Așadar, elementele care compun conceptul de supranatural malefic, timp rău, spațiu rău, 

duhuri necurate, Dracu și vrăjitoare, sunt într-adevăr interdependente. Vrăjitoarea depinde de 

contextul magic nefast pe care îl creează elementele malefice pentru a practica vrăjitoria, iar 

prezența și puterea acestor personaje non-umane cresc datorită activităților magice ale 

vrăjitoarei.  

Lecturarea materialelor de teren arată că imaginarul țărănesc este extrem de bogat cu 

privire la fenomenul vrăjitoriei. Țăranii au o reprezentare antagonică, dihotomică pentru întregul 

concept al magiei și vrăjitoriei, care se transferă și actanților magici. Fără a fi personaje malefice 

prin excelență, cu puteri absolute, personajele magice sunt adesea plasate în situații la care 

reacționează aproape uman, iar vrăjitoarea nu se sustrage de la această regulă. Personaje 

ambivalente, care aduc nenorociri, dar și ajută țăranul în momente critice, deopotrivă malefice 

și pline de remușcări, vrăjitoarele pendulează între uman și bestial, între profan și sacru. Urma 

bestialității este definitorie pentru întreaga lor existență: marcajul sacru fizic de la naștere, 

sexualitatea demonică și parteneriatul cu Dracu din timpul vieții, respectiv moartea violentă și 

obscură. Iar impactul pe care îl au în dinamica socială este unul puternic: bănuiala și acuzația 

de vrăjitorie sunt o oglindă a interacțiunilor sociale, dar de asemenea modifică felul în care 

sătenii se raportează unii la alții, iar vrăjitoarele au puterea de a schimba destinele țăranilor. 

Prezenta lucrare revelă potențiale direcții noi de cercetare. O temă ar putea fi turismul 

magic, contextul în care apar aceste deplasări pe distanțe mari pentru a beneficia de serviciile 

unei vrăjitoare, dar și implicațiile sociale ale acestora: cum se transmite informația, dacă și cum 

se creează rețelele subterane. O altă temă ar putea fi, desigur, continuarea acestui demers și 

analizarea restructurării imaginarului asupra magicului malefic și/ sau asupra vrăjitoarelor în 

cultura țărănească. 
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